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 КУРОРТНО – РЕКРЕАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ БЕРДЯНСКОГО 
КУРОРТНОГО РАЙОНА СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО ПРИАЗОВЬЯ 

 
Аннотация: в статье рассмотрен курортно-рекрационный 

потенциал в Северо-Западном Приазовье. Рассмотрены основные 
характеристики курортной территории. 

Ключевые слова: Северно-Западное Приазовье, рельеф, курорт, 
рекреация, приморская зона, территория, туризм, коса, пляж. 
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RESORT AND RECREATION POTENTIAL OF THE BERDYANSKY RESORT 

DISTRICT OF THE NORTH-WESTERN PRIAZOVIA 
 

Annotation: The article discusses the kurotno-rekratsionnaya potential in 
the North-Western Azov region. The main basic characteristics of the resort area 
are considered. 

Key words: Northwest Priazovye, relief, resort, recreation, coastal zone, 
territory, tourism, spit, beach. 

 
Сприятливі кліматичні умови Північно-Західного Приазов’я сприяли 

створенню на узбережжі Азовського моря рекреаційної зони з 
багатофункціональними містами-курортами такими як Бердянськ, Приморськ, 
с. Степанівка, смт Кирилівка тощо [1]. Міська забудова узбережжя охоплює 
переважно прибережні ділянки, оскільки історично міста і населені пункти 
створювалися якомога ближче до води [2].  

Бердянський курорно-рекреаційний район включає грязьовий 
приморський курорт «Бердянськ» та курортні території, які знаходяться у 
південно-східній частині м. Бердянськ та на Бердянській косі в східній частині 
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Бердянської затоки Азовського моря, рекреаційні угіддя стихійного тривалого і 
короткочасного відпочинку локального значення [2] (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. План-схема розміщення закладів відпочинку в м. Бердянськ та 

Бердянській косі [4] 
 
Характер поверхні території має неоднорідне значення для розвитку 

рекреації. З одного боку, приморська територія приваблює відпочиваючих 
своїми акумулятивними формами рельєфу: зручними морськими пляжами, 
косою, мілководною затокою, що добре прогріваються і мають температуру 
води теплішу ніж у морі, лиманами, які містять цінні мінеральні ресурси, 
сприятливими умовами для створення кліматичних і бальнеологічних курортів. 
З іншого боку, одноманітний рівнинний рельєф, відсутність пейзажних 
ресурсів, специфічні форми рельєфу, пов’язані з абразивно-акумулятивною 
діяльністю моря, стримують розвиток рекреаційної діяльності і обумовлюють 
технічні труднощі при спорудженні різноманітних об’єктів і комунікацій [3, 5].  
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Територія характеризується типовим лагунно-лиманним рельєфом. 
Лагуни мають форму витягнутих вздовж узбережжя овалів, які зв’язуються з 
морем вузькими протоками чи відокремлюються від моря пересипами [1]. 
Рівень води в них знаходиться у безпосередньому гідростатичному зв’язку з 
морем. Найбільш динамічними є пляжі, пересипи та дюни, які складаються з 
піщано-мушельних відкладів. Враховуючи відведення частини берегової смуги 
для створення санітарно-захисних зон, причалів та ін., розрахункова 
рекреаційна ємність пляжів може складати не більше 90% від потенційної. 
Пляжні ресурси даної території є найбільш сприятливим фактором для 
розвитку рекреації. Це обумовлено не тільки популярністю купально-пляжного 
відпочинку, але й ефективністю використання земель у порівнянні з іншими 
формами рекреаційного природокористування [2]. 

Бердянська курортна зона має свої природні лікувальні ресурси – 
мінеральні води й лікувальні грязі. Грязі озера Велике, Червоне та затоки 
Азовського моря, що відносяться до слабо сульфідних з середнім ступенем 
мінералізації, мають зручні під’їздні шляхи та достатню глибину розробки, що 
забезпечує певні перспективи для експлуатації в оздоровчо-лікувальних цілях. 
Частина грязей (в тому числі і мулових хлоридно-натрієвих та 
гідрокарбонатних) використовує місцеві жителі або транспортується у інші 
райони країни для використання в курортному грязелікуванні [9, с. 15]. 

У Бердянському курортному районі поширені мінеральні лікувальні 
води. Родовище «Бердянське» розташоване на території курорту «Бердянськ» 
і включає ділянки «Лазурний», «Бердянськ», «Нива», «Азов-1» і «Азов-3». На 
родовищі використовуються ропні і високо-мінералізовані води для 
бальнеологічних цілей зовнішнього застосування. Води середньої 
мінералізації поряд із зовнішнім застосуванням використовуються як 
лікувально-столові після їх розведення до мінералізації 5 г/дм3 (за 
лікувальними властивостями вода аналогічна «Миргородській»). Загальні 
запаси мінеральних вод родовища затверджені ДКЗ СРСР у кількості 3,5 тис. 
м3/доб. Середньодобовий водовідбір складає біля 300,0 м3, тобто біля 10,0 % 
затверджених запасів [6, с. 41; 7, с. 127].  

Кількість хвороб, що лікують на курорті «Бердянськ» постійно 
збільшується. Наразі захворювання органів дихання, шлунково-кишкового 
тракту, захворювання шкіри, периферичної та центральної нервової системи 
та ряд інших традиційно лікуються в даному курорті. Запаси мінеральних вод 
та лікувальних грязей курорту можна прирахувати до практично невичерпних 
при традиційному використанні [8, с. 89]. 

Санаторії «Бердянськ», де проводиться лікування органів опорно-
рухового апарату, периферійної нервової системи, «Лазурний», «Приазов’я» 
та «Нива» та дитячий соматичний санаторій «Бердянський» нині є найбільш 
великими цілорічно функціонуючими закладами. 

На відміну від західної частини Бердянської коси, яка має лимани, 
заболочені ділянки, малі бухти та чисельні дрібні острови, східна частина коси 
має найбільш придатне піщане узбережжя для створення пляжів [2]. 
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